
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KE 2 – Kfhikf; fzf;fpaw; jfty;fs; 
khjpup tpilfSk; Gs;sptoq;fy; jpl;lKk ; 

 

 

Suggested Answers and Marking Grid 
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gpupT  1 

 

tpdh.,y. 01 

1(a) 

1.1.  

rupahd tpil: C  

njupT A apd; tpisRf; fopT tpfpjk; 50%/2 = 25%; njupT B 100%/3 = 33% 

njupT  C  200%/5 = 40%.  D apd; tpil NeubahdJ 35%.  mjd;gb> njupT C 
mjp$ba tpisT tpfpjj;ij jUtjdhy;> mJNt rpwe;jJ.  

 

1.2.  

Rupahd tpil: A 

IRR, kPs;nrYj;Jiff; fhyk; kw;Wk; ARR Kiwfs; fopT tpfpj rhh;Gfs; my;y.  

NPV khj;jpuNk fopT tfpjr; rhh;G.  

 

1.3.  

rupahd tpil: D 
xUth; Kjypl jahufTs;s cah;e;jgl;rj; njhif vjph;fhy nfhLg;gdTfspd; 

,w;iwg; ngWkjp (PV). mJ; 100,000 x 5.6502 x 0.3220 = 181,936 (182,000) 

 

1.4.  

rupahd tpil: A 

vjph;ghh;g;Gg; ngWkjp (EV) xUNghJk; mjp$ba jdpg; ngWkjpf;F rkdhfNth 

my;yJ mjpfkhfNth ,Uf;f KbahJ. vdNt rupahd tpil A khj;jpuNk.  

fw;if ntspg;ghL:  
2.1.1  ,yhg mjpfupg;G kw;Wk; ,yhg vy;iy rjtPjq;fs; je;Js;sNghJ 

(VAT> tkhd tup kw;Wk; fopTfs; cl;gl) mtw;iw &ghtpy; fzpj;jy;.    
 

fw;if ntspg;ghL: 
4.2.2 nraw;jpl;l kjpg;gha;tpy; fopTf; fhuzp rhuhj kw;Wk; fopTf; fhuzp 

Kiwfis tpgupj;jy;.  
 

fw;if ntspg;ghL: 
4.2.1 xU njhiff; nfhLg;gdT> Mz;Lf; nfhLg;gdT kw;Wk; ,Wjptiuapy; 
jtizf; nfhLg;gdTfspd; ,w;iwg; ngWkjpia fzpj;jy;. 
 

fw;if ntspg;ghL: 
2.4.2 KO vz; khwp  (discrete) epfo;jfTg; guk;gypd; vspa kw;Wk; epge;jid 

epfo;jfTfis ngUf;fy; kw;Wk; $l;ly; tpjpfs;> vjph;ghh;g;G kw;Wk; 
KO vz; khwp epfo;jfTg; guk;gypy; Kuz;fis (<UWg;Gg; guk;gy; 
kw;Wk; nghaprd; guk;gy; Mfpa tpNrl (KO vz; khwp epfo;jfTg; 
guk;gy; Njitapy;iy) cgNahfpj;Jk;> nrt;td; guk;giy cgNahfpj;J 
epfo;jfT kjpg;gPLfisAk; fzpj;jwpjy;.     
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1.5.  

rupahd tpil: A 

khwpf;Fzfk; (COV) ve;jsT mjpfkhdNjh (COV = SD/Mean) gutYk; me;jsT 

mfykhFk;. Xt;nthU juTj; njhilapdJk; COV:  (A) 0.167; (B) 0.114; (C) 

0.125; (D) 0.120 . ,jpy; ngupaJ  A apdjhFk;. 

 

1.6.  

rupahd tpil: B 

EOQ Kiwapy; miliff; fhyk; ” [;akhf ,Uf;fNtz;ba Njit ,y;iy. 
Mdhy; Vida rfy vLNfhs;fSk; NjitahFk;.  

 

1.7.  

rupahd tpil: B 

AC apd; fPo; ,Wjpj;njhf;F vg;NghJk; mjpfkhdjhf ,Uf;ff; fhuzk;> FOH 

cwpQ;rg;gLtjhFk;. vdNt> njupTfs; A, D jtwhdit. njhf;F mjpfupj;J 

,Ug;gjdhy;> njhf;fpD}lhf Kd;nfhz;Ltug;gLk; FOH Kd;nfhz;Ltug;gl;l 

njhf;fpypUe;J jhf;fy; nra;ag;gLtij tpl mjpfkhdjhFk;. vdNt AC 

,yhgk; mjpfkhdjhf ,Uf;Fk;. vdNt njupT B rupahdJ. 

 

1.8.  

rupahd tpil: D 

epakj;Jld; xg;gpLifapy;> njupT D apy; mynfhd;wpw;fhd RM Efh;tpy; tPo;r;rp 

,y;iy. Mdhy;> njupTfs; A, B kw;Wk; C apy; mj;jifa tPo;r;rp Vw;glyhk;.  

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
2.3.1 ,il> epak tpyfy; kw;Wk; khwpf; Fzfj;ij  (coefficient of variation) 

fzpj;J mtw;iw nghUs; tpsf;Fjy;. 
 

fw;if ntspg;ghL: 
1.2.2 nghUl; fl;Lg;ghl;L Kiwikapid tpgupj;J> rpf;fd fl;lisf; fzpak; 

(EOQ), kPs;fl;lis kl;lq;fs;> mjp cau;e;j kw;Wk; mjpFiwe;j 
kl;lq;fs;> njhf;Ffspd; kjpg;gPL Mfpatw;iw fzpj;jYld;>  FIFO, 
LIFO kw;Wk; AVCO Mfpa Kiwfspy; xt;nthU njhf;F kjpg;gPl;L 
Kiwapd; fPOk; ,yhgj;ij fzpj;jy;.  

 

fw;if ntspg;ghL: 
3.1.1 cwpQ;rw; fpuakply; kw;Wk; vy;iyf; fpuakply; rk;ge;jg;gl;l  gbKiw 
fisAk;> jw;fhy tpahghu #oypy; mtw;wpd; njhlh;gpidAk; tpgupj;jy;.    

fw;if ntspg;ghL: 
5.2.1 Neh;nghUl; fpuak;> Neh;$ypf; fpuak;> khWk; cw;gj;jp Nke;jiy> 

epiyahd cw;gj;jp Nke;jiy kw;Wk; tpw;gid Mfpatw;wpd; mbg;gil 
Kuz;fis fzpj;J tpahf;fpahdk; nra;jy;. 

 



4 
 

 

1.9.  

rupahd tpil: C 

epak tO =  SD(100) / SqRt .  khjpup msT (10) = 10; Z@95% =  fpl;lj;jl;l 2; 

vdNt UCL = 600 + 2x10 = 620 

 

1.10.  

rupahd tpil: A 

tpfpjhrhuj;jpd; epak tO = (0.2 x 0.8 / 100)½ = 0.04 = 4%;                 

 @ 95% ek;gpf;if kl;lj;jpy; tPr;rk; = 20% +/- 2 x 4% = 12% to 28% 

 

 

 

1(b) 

1.11 

9 Mz;Lfs; 

nra;Kiw ('000) 

1800 =  100 + 125 + 150 + …………n Mz;Lfs; 

 

= n/2 {2x100 + (n-1)x25} 

  25n2 + 175n – 3600 = 0; 

n2 + 7n – 144 = 0; 

(n + 16)(n – 9) = 0 

n = 9 

 

fw;if ntspg;ghL: 
5.2.1  Neh;nghUl; fpuak;> Neh;$ypf; fpuak;> khWk; cw;gj;jp Nke;jiy> 

epiyahd cw;gj;jp Nke;jiy kw;Wk; tpw;gid Mfpatw;wpd; mbg;gil 
Kuz;fis fzpj;J tpahf;fpahdk; nra;jy;. 

 

fw;if ntspg;ghL: 
2.5.1 khjpup vLj;jy; (vspa vOkhw;whd khjpupnaLg;G kw;Wk; ngupa 

khjpupfs; kl;Lk;)> khjpup ,il kw;Wk; khjpup tpfpjhrhuj;jpd; khjpupg; 
guk;gy;fs; Mfpatw;iwAk; ek;gpf;if kl;lj;jpd; gad;ghL kw;Wk; mjd; 
nghUs; tpsf;fj;jpidAk; tpgupf;Ff.   

 

Gs;spaplw; jpl;lk; 
Xt;nthU tpdhtpw;Fk; 2 Gs;spfs; tPjk;. 
nkhj;jk; 20 Gs;spfs;. 

fw;if ntspg;ghL: 
7.2.1 mbg;gilg; ghjPl;Lf; fhuzpfis vjph;T$wypy; rhj;jpa El;gq;fshf 

gpw;nryTf; NfhL kw;Wk; fhyj; njhlh; Mfpatw;iw tpgupj;jy;. 
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1.12 

15 Mz;Lfs; 

nra;Kiw ('000) 

7,200 = 100 + 120 + 144 + …….--> n   25 Mz;LfspypUe;J 

7,200 =100 x (1.2n -1)/(1.2 – 1) 

15.4 = 1.2n 

n = kl(15.4)/kl(1.2) = 15 

 

1.13 

14.87% 

 

1.14 

142 

 
nra;Kiw 
129 x 110/100 = 141.9 = 142 

 

1.15 

&gh 7,888,000 

 

fw;if ntspg;ghL: 
4.2.3 vspa fhRg;gha;Tr; nraw;jpl;lq;fspd; fPo; kPs;nrYj;Jiff; fhyk;, ARR, 

NPV kw;Wk; IRR Mfpatw;iw fzpj;jy;. 
 

fw;if ntspg;ghL: 
4.1.1 vspa kw;Wk; $l;L tl;b> tpisT tl;b tpfpjk;> tl;b tpfpjk; fhyg; 

Nghf;fpy; khw;wkilAk;NghJ tpisTj; njhif> fpukkhd KjyPl;L 
tl;b kw;Wk; fhyj;Nja;khd ml;ltizia fzpj;jy;.  

 

nra;Kiw ('000) 

AER = ‘r’ vdTk;> Muk;g KjyPL  P vdTk; nfhs;f. 

P x (1 + r)5 = 2P 

r = (2)1/5 -1 = 0.1487 = 14.87% 

fw;if ntspg;ghL: 
2.6.1 vspa kw;Wk; $l;Lr; Rl;bfis tpahf;fpahdk; nra;jy;.  
 

fw;if ntspg;ghL: 
3.1.3  cwpQ;ry; kw;Wk; vy;iyf; fpuakplypd; fPo; ,yhgf; $w;Wf;fisAk; 
,yhgf; fzf;fpzf;ff; $w;wpidAk; jahupj;jy;. 
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nra;Kiw ('000) 

myfpd; khWk; fpuak;  = 
3394 - 3086 

1210 - 990 
= 1.40 

khjj;jpd; epiyahd fpuak;  = 3394 - 1210 x 1.40 = 1700 

myfpd; Nke;jiy cwpQ;ry; tpfpjk;  = 1700/1000 = 1.70 

,yhgj;jpy; tpj;jpahrk;  = (1200 - 1040) x 1.70 = 272 

cwpQ;rw; fpua ,yhgk;  = 8,160 - 272 = 7888 

 

1.16 

&gh 12,000,000 

nra;Kiw ('000)   
  

Njitahd nkhj;j gq;fspg;G = 5,500 + 1,000 = 6,500 

P,  Q tpd; gq;fspg;G = 10,000x15% + 20,000x10% = 3,500 

R ,ypUe;J Njitahd gq;fspg;G   = 3,000 

R ,ypUe;J Njitahd tUkhdk; = 3,000/0.25 = 12,000 

 

1.17 

1,236 myFfs; (mjpfupg;G) 

nra;Kiw 

Q=7 MdNghJ,  TV    = 4000 + 80 x 7 = 4560 

gUtfhy tpw;gid  = 4560 x 95% =  4332 

Q=8 MdNghJ,  TV    = 4000 + 80 x 8 = 4640 

gUtfhy tpw;gid  = 4640 x 120% =  5568 

mjpfupg;G         =  5568 -4332 = 1236 

 

1.18 

fw;if ntspg;ghL: 
3.1.3  cwpQ;ry; kw;Wk; vy;iyf; fpuakplypd; fPo; ,yhgf; $w;Wf;fisAk; 

,yhgf; fzf;fpzf;ff; $w;wpidAk; jahupj;jy; . 
 

fw;if ntspg;ghL: 
1.1.3 “cah;-jho;” kw;Wk; “gpw;nryTf; NfhL” Kiwfis cgNahfpj;J nkhj;jf; 

fpuaj;jpy; ,Ue;J epiyahd kw;Wk; khWk; fpuaq;fis fzpj;jy;. 
 

fw;if ntspg;ghL: 
2.4.2 KO vz; khwp  (discrete) epfo;jfTg; guk;gypd; vspa kw;Wk; epge;jid 

epfo;jfTfis ngUf;fy; kw;Wk; $l;ly; tpjpfs;> vjph;ghh;g;G kw;Wk; 
KO vz; khwp epfo;jfTg; guk;gypy; Kuz;fis (<UWg;Gg; guk;gy; 
kw;Wk; nghaprd; guk;gy; Mfpa tpNrl (KO vz; khwp epfo;jfTg; 
guk;gy; Njitapy;iy) cgNahfpj;Jk;> nrt;td; guk;giy cgNahfpj;J 
epfo;jfT kjpg;gPLfisAk; fzpj;jwpjy;. 

 



7 
 

 

2.28% 

20 epkplq;fspy;, Z = (20-10)/5 = 2 

Z = 2 ,d;NghJ nrt;td; guk;gypy;; P = 0.5000 - 0.4772  = 0.0228 

 

1.19 

Gpujhd nraw;ghLfis ,dq;fhzy;  

 fpuar; nrYj;jpfis (cost drivers) ,dq; fhzy; 

nraw;ghLfspd; fpuaq;fis fpuaj; njhFjpapy; (cost pools) Nrfupj;jy;  
nraw;ghLfspd; gad;ghl;bd; mbg;gilapy; nraw;ghl;Lfspd; fpuaq;fis 
cw;gj;jpg; nghUl;fSf;F jhf;fy; nra;jy;.  

 

1.20 

175,000 myFfs; my;yJ 175% 

nra;Kiw 

tO vJTkpd;wp BE 
tpw;gid msT 

= 3,000,000 / (80 - 50) = 100,000 

rhj;jpakhd cah;e;jgl;r 

BE tpw;gid msT 
= 

3,000,000 x 110% / 

(80x90% - 50x120%) 
= 275,000 

rhj;jpakhf Fiwe;jsT 

BE tpw;gid msT 
= 

3,000,000 x 90% / 

(80x110% - 50x80%) 
= 56,250 

cah;e;jgl;r tO = 

275,000 - 100,000 = 

175,000 units or 

175,000/100,000 

= 175% 

(kiwg; gf;fj;jpy; tO 175,000 ,idtpl FiwthdjhFk;. mjhtJ/ 

100,000 - 56,250 = 43,750) 

 

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
3.2.2 nraw;ghl;L mbg;gilf; fpuakplypy;  (ABC) rk;ge;jg;gl;l gbKiwfis 
tpgupj;jy;. 
 

fw;if ntspg;ghL: 
2.5.1 khjpup vLj;jy; (vspa vOkhw;whd khjpupnaLg;G kw;Wk; ngupa 

khjpupfs; kl;Lk;)> khjpup ,il kw;Wk; khjpup tpfpjhrhuj;jpd; khjpupg; 
guk;gy;fs; Mfpatw;iwAk; ek;gpf;if kl;lj;jpd; gad;ghL kw;Wk; mjd; 
nghUs; tpsf;fj;jpidAk; tpgupf;Ff. 

 

Gs;spaplw; jpl;lk; 
Xt;nthU tpdhtpw;Fk; 3 Gs;spfs; tPjk; 
nkhj;jk; 30 Gs;spfs;. 
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gpupT  2  

tpdh ,y. 02 

1. 

 

mynfhd;wpd; vy;iyf; fpuak; 
 

nghUl;fs;  (1200/20) 60 

Jz;LNtiyf; $yp 15 

tpdpNahfj;jh; juF 15 

 
90 

  
myFfspd; vz;zpf;if q vdpy;> 

 
nkhj;jf; fpuar; rhh;G   90q + 150,000 

  
 

Gs;sp toq;fy; jpl;lk; Marks 

mynfhd;wpw;fhd vy;iyf; fpuak; 1 

nkhj;jf; fpuar; rhh;G 1 

 Total 2 marks 

 

2. 

 

Nfs;tp tisapapd; 
rha;T  

0.003 

Nfs;tpia xU myfhy; mjpfupf;f tpw;gid 

tpiy FiwaNtz;baJ 3/1000 i.e. &gh 0.003 
,dhy; 

Nfs;tp tisapapd; 
FWf;Fntl;L 

150 

fzpak; ” [;ak; Mf tpiy mjpfupf;f Ntz;baJ  

0.003x20,000 = 60. mjhtJ 60 + 90 = 150;  vdNt> 

Nfs;tp tisapapd; FWf;Fntl;L = &gh 150 

fw;if ntspg;ghL: 

6.1.1 tUkhdk;> fpuaq;fs; kw;Wk; ,yhgk; njhlh;Ggl;l Vfgupkhd kw;Wk; ,U 
gbr; rhh;Gfis ml;ru fzpj kw;Wk; tiuG Kiwfspy; ,dq;fhzy;.   

 

fw;if ntspg;ghL: 

6.1.1  tUkhdk;> fpuaq;fs; kw;Wk; ,yhgk; njhlh;Ggl;l Vfgupkhd kw;Wk; ,U 
gbr; rhh;Gfis ml;ru fzpj kw;Wk; tiuG Kiwfspy; ,dq;fhzy;. 

6.2.1mjpAr;r kw;Wk; mjpjho;e;j jPh;khdq;fspy; tifaPl;L Ez;fzpj 
gad;ghl;bid fhl;Ljy; (mtrpakhd kw;Wk; Nghjpa GwepiyfSld; 
,yhgr; rhh;G my;yJ vy;iyr; rhh;Gfspd; gad;ghL).  
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Nfs;tpr; rhh;G p = 150 - 0.003q 

  Nkhj;j tUkhdr; 
rhh;G 

TR = 150q - 0.003q2 

  
vy;iy tUkhdk;  

MR = 150 - 0.006q 

 TR  ,id tifaPL nra;tjd; %yk;. 

 
Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

Nfs;tp tisapapd; rha;T 1 

Nfs;tp tisapapd; FWf;Fntl;L 1 

Nfs;tpr; rhh;G 1 

nkhj;j tUkhdr; rhh;G 1 

vy;iy tUkhdk; 1 

 nkhj;jk; 5 Gs;spfs; 

 

3. 

cj;jk cw;gj;jpapd;NghJ  MC = MR 

 

vdNt; 
cj;jk cw;gj;jp 90 = 150 - 0.006q  q = 10,000 
   
cj;jk cw;gj;jp kl;lj;jpy; 
tpw;gid tpiy 

SP= 150 - 0.003q  
     = 150 - 0.003(10,000) 

         Rs. 120 

   
nkhj;j ,yhgk; = (120 - 90) x 10,000 - 150,000 =  &gh 150,000 
 
Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

cj;jk cw;gj;jp 1 

cj;jk cw;gj;jp kl;lj;jpy; tpw;gid tpiy 1 

nkhj;j ,yhgk; 1 

 nkhj;jk; 3 Gs;spfs; 

 

 

 

 

 

 

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
6.1.1  tUkhdk;> fpuaq;fs; kw;Wk; ,yhgk; njhlh;Ggl;l Vfgupkhd kw;Wk; ,U 

gbr; rhh;Gfis ml;ru fzpj kw;Wk; tiuG Kiwfspy; ,dq;fhzy;. 
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tpdh ,y. 03 

1. 

cs;sPl;L> ntspaPl;L myFfspd; fzf;fpzf;fk; 
cs;sPL   ntspaPL 

Muk;g WIP            600    KbTw;w Muk;gj; njhf;F          600  

nrad;Kiw – 1 ,ypUe;J          5,000    rhjhuz ,og;G          500  

    mrhjhuz ,og;G          300  

    ,Wjp  WIP       1,000  

    khjj;jpy; Kbtile;jJ       3,200  

          5,600         5,600  

 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

Xl;Lnkhj;jf; $w;W 1 

mrhjhuz el;lk; 0.5 

khjj;jpd;NghJ KbTw;wit 0.5 

 nkhj;jk; 2 Gs;spfs; 

 

2. 

 
rkhd myFfspd; vz;zpf;if 

 Muk;g 
njhf;
F 

&'000 

khjf; 
fpuak; 
&'000 

nkhj;j 
fpuak; 
&'000 

KbT
w;w 

myF
fs; 

rhj
hu
z 
,o
g;G 

Mr
hjh
uz 
,o
g;G 

Mu
k;g

WIP 
rk 
my
F 

,W
jp 

WIP 
rk 
my
F 

nkh
j;j 
rk 
,y
Ff
s; 

my
Ff; 
fpua
k; 

P-1 ,y; 
,Ue;J 75 925 1,000 3,200 500 300 - 

1,00
0 

5,00
0 

200 

Nrh;j;j 25 224.5 249.5 3,200 500 300 240 750 4,99 50 

fw;if ntspg;ghL: 
1.4.2 gzp> mzp> xg;ge;j (xg;ge;j fzf;fpid jahupj;J ,yhgj;ij Vw;gpirT 

nra;jy;)> nrad;Kiwf; fzf;F (ruhrup Kiwia cgNahfpj;J ,og;G> 
,yhgk;> xbTg; ngWkjp> tpw;gidf; fpuak;> Muk;g kw;Wk; ,Wjp  WIP)> 
nghUj;jkhd tpahghu Gwepiyfspy; Nritf; fpuakply; Mfpatw;wpid 
fhl;Ljy;.    

 

fw;if ntspg;ghL: 
1.4.2 gzp> mzp> xg;ge;j (xg;ge;j fzf;fpid jahupj;J ,yhgj;ij Vw;gpirT 

nra;jy;)> nrad;Kiwf; fzf;F (ruhrup Kiwia cgNahfpj;J ,og;G> 
,yhgk;> xbTg; ngWkjp> tpw;gidf; fpuak;> Muk;g kw;Wk; ,Wjp  WIP)> 
nghUj;jkhd tpahghu Gwepiyfspy; Nritf; fpuakply; Mfpatw;wpid 
fhl;Ljy;. 
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nghUs; 0 

$yp 
50 432 482 3,200 500 300 420 400 

4,82
0 

100 

cw;gj;jp 
Nke;jiy 14.4 309 323.4 3,200 500 300 420 200 

4,62
0 

70 

 164.4 1,890.5 2,054.9 
      

420 

 

Gs;spaplw; jpl;lk; Marks 

nkhj;jf; fpuak; 1 

rhjhuz el;lk; 0.5 

Muk;g WIP rkhd myFfs; 1.5 

,Wjp WIP rkhd myFfs; 1 

mynfhd;wpw;fhd fpuak; 2 

 nkhj;jk; 6 Gs;spfs; 

 

3. 

nrad;Kiw – 3 f;F khw;wg;gl;l myFfspd; fpuak; 

Muk;g WIP ,id Kbj;jy; 240x50 + 420 x (100+70)        83,400  

khjj;jpy; Kw;whf Kbj;jit 3,200 x 420  1,344,000  

Rhjhuz ,og;G – Njwpa njhif  500x(420-50)       185,000  

   1,612,400  

 

,Wjp WIP 

1000x200 + 750x50 + 400x100 + 200x70      291,500  

. 

Gs;spaplw; jpl;lk; Marks 

nrad;Kiw – 3 f;F khw;wg;gl;l cw;gj;jpf; fpuak; 1 

,Wjp WIP 1 

 Total 2 marks 

 

 

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
1.4.2 gzp> mzp> xg;ge;j (xg;ge;j fzf;fpid jahupj;J ,yhgj;ij Vw;gpirT 

nra;jy;)> nrad;Kiwf; fzf;F (ruhrup Kiwia cgNahfpj;J ,og;G> 
,yhgk;> xbTg; ngWkjp> tpw;gidf; fpuak;> Muk;g kw;Wk; ,Wjp  WIP)> 
nghUj;jkhd tpahghu Gwepiyfspy; Nritf; fpuakply; Mfpatw;wpid 
fhl;Ljy;. 
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tpdh ,y. 04 

4.1 

 

1. 
kPs;fl;lis 
kl;lk; 

= cr;r Efh;T x cr;r miliff; fhyk; 

 = 9,000 x 6 

 = 54,000 

2. 
mjpAah; kl;lk; = kPs;fl;lis kl;lk; + kPs;fl;lisf; fzpak;  – 

(mjpFiwe;j ghtid x mjpFiw milif fhyk;) 
 = 54,000 + 36,000 - (3,000 x 4) 

 = 78000 

3. 
Fiwe;jgl;r 
kl;lk; 

= kPs;fl;lis kl;lk; - (ruhrup Efu;T x ruhrup 
milif fhyk;) 

 = 54,000 - 6000 x 5 

 = 24,000 

4. 
ruhrup kl;lk; = (cr;r vy;iy + mjp jho; kl;lk;)/2          

 = (78,000 + 24,000)/2  

 = 51,000 

 

 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

kPs;fl;lis kl;lk; 1 

mjpAah; kl;lk; 1 

mjpjho; kl;lk; 1 

ruhrup kl;lk; 1 

 nkhj;jk; 4 Gs;spfs; 

 

 

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
1.2.2 nghUl; fl;Lg;ghl;L Kiwikapid tpgupj;J> rpf;fd fl;lisf; fzpak; 

(EOQ), kPs;fl;lis kl;lq;fs;> mjp cau;e;j kw;Wk; mjpFiwe;j kl;lk;> 
njhf;Ffspd; kjpg;gPL Mfpatw;iw fzpj;jYld;>  FIFO, LIFO kw;Wk; AVCO 
Mfpa Kiwfspy; xt;nthU njhf;F kjpg;gPl;L Kiwapd; fPOk; 
,yhgj;ij fzpj;jy;. 
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4.2 

1. 

EOQ = (2DCo/Cc) ½ = (2 x 8,000 x 100 / 25 x 10%)½ 

 = 800 myFfs; 
2. 
nkhj;j fl;lisf; fpuak; = (8,000/800) x 100 = Rs  1,000 

nkhj;j njhf;F 
itj;jpUf;if fpuak; 

= (800/2) x 25 x 10% = Rs  1,000 

 

3. 

 Nfs;tp epiyahdjhf ,Uf;fhJ/ vjph;T$ww; fbdq;fs;  

 EOQ ,id miltjw;F Nghjpa tsq;fs; fpilf;fhik 

 nfhs;tdT tpiy> tl;b tpfpjq;fs; $bf;Fiwayhk;.  
Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

EOQ 2 

nkhj;j fl;lisaplw; fpuak; 1 

nkhj;j njhf;F itj;jpUj;jw; fpuak; 1 

VjhtJ 2 eilKiw tplaq;fSf;F 1 Gs;sp tPjk;  2 

 nkhj;jk; 6 Gs;spfs; 

 

tpdh ,y. 05 

1. 

Neh; nghUl;fs;: 
  

&gh ‘000 

    
cz;ikahd nfhs;tdTf; 
fpuak; 1,000 fpfp @ Rs 300/ fpfp = 

 
300 

+:nghUs; tpiy Kuz; (F) = 
 

30 

cz;ikf; fzpak; @ 
epaktpiyapy; = 

 
330 

fw;if ntspg;ghL: 
1.2.2 nghUl; fl;Lg;ghl;L Kiwikapid tpgupj;J> rpf;fd fl;lisf; fzpak; 

(EOQ), kPs;fl;lis kl;lq;fs;> mjp cau;e;j kw;Wk; mjpFiwe;j kl;lk;> 
njhf;Ffspd; kjpg;gPL Mfpatw;iw fzpj;jYld;>  FIFO, LIFO kw;Wk; AVCO 
Mfpa Kiwfspy; xt;nthU njhf;F kjpg;gPl;L Kiwapd; fPOk; 
,yhgj;ij fzpj;jy;. 

 

fw;if ntspg;ghL: 
5.2.1  Neh;nghUl; fpuak;> Neh;$ypf; fpuak;> khWk; cw;gj;jp Nke;jiy> 

epiyahd cw;gj;jp Nke;jiy kw;Wk; tpw;gid Mfpatw;wpd; mbg;gil 
Kuz;fis fzpj;J tpahf;fpahdk; nra;jy; . 
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nghUl;fspd; epak tpiy =   & 330,000/1,000 fp.fp = & 330 / fp.fp 

ghtid Kuz; (myFfs;) = & 33,000/330 fp.fp = 100 fp.fp 
ghjfk; 

xU myfpd; epakf; fzpak; = (1,000-100)fpfp/9,000 
myFfs; = 0.1 fp.fp/myF 

    
xU myfpd; Neh;nghUs; epak 
fpuak; = 0.1fp.fp @ &gh330 = &gh 33 

Neh;$yp:  
  

&gh ‘000 

    
cz;ikf; fpuak; 5,000 kzp 
@ &gh 78 / kzp 

= 
 

390 

$l;L: $yp tpfpj Kuz; (F) = 
 

10 

cz;ik $yp kzpj;jpahyk; @ 
epak tpfpjk; = 

 
400 

$ypapd; epak tpfpjk; = 
 

& 400,000/5,000kzp 
= &80 /kzp 

tpidj;jpwd; Kuz; (kzpj;jp) = & 32,000/kzpf;F &80 = 400 kzpj;jp 
rhjfk; 

xU myfpd; epak $yp 
kzpj;jpahyk;  = (5,000+400)/9,000 

myF 
= 0.6 kzp 

/myF  

    
xU myfpd; Neh;$yp epakf; 
fpuak; = 0.6 kzpj;jp @ 80 = &gh 48 

 

 

khWk; cw;gj;jp Nke;jiy: 
  

&gh ‘000 

    
,Wf;fg;gl;l khWk; Nke;jiy 
(5,000 kzpj;jpahyk;) 

= 
 

122 

fop: khWk; cw;gj;jp 
Nke;jiy nrytpdKuz; (A) 

= 
 

22 

ghjplg;gl;l khWk; Nke;jiy = 
 

100 

ghjplg;gl;l tpfpjk; = & 100,000/5,000kzp = &20 / kzp 
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Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

cz;ikahd fzpak; @ epak tpiy 0.5 

nghUspd; epak tpiy 0.5 

cgNahf Kuz; (myFfs;) 0.5 

mynfhd;wpw;F epakf; fpuak; 0.5 

mynfhd;wpd; Neh; nghUl;fspd; epak fpuak;  0.5 

  

cz;ik $yp kzpj;jpahyk; @ epak tpfpjk; 0.5 

epak $yp tpfpjk; 0.5 

tpidj;jpwd; Kuz; (kzpj;jpahyk;) 0.5 

mynfhd;wpw;fhd epak $yp 0.5 

mynfhd;wpd; Neh; $yp epak fpuak; 0.5 

  

ghjplg;gl;l khWk; Nke;jiy  0.5 

ghjPl;L tpfpjk;  0.5 

mynfhd;wpd; khWk; cw;hj;jp Nke;jiy VPOH epak fpuak;  0.5 

  

 nkhj;jk; 6.5 
 

 

2. 

epakq;fspd; %d;W tiffs;: mbg;gil epakk; (basic standards), milaf; 

$ba epakk; (attainable standards), nghUj;jkhd epakk; (ideal standards) 
 

milaf;$ba epakk; tpUk;gg;gLk;. 
  
mbg;gil epakq;fs; ePz;lfhyk; khwhjpUg;gjdhy; fhyq; fle;jitahfyhk;.  
 

nghUj;jkhd epakq;fs; tpuakpk;ik> tpidj;jpwdpd;ik mw;w> gadw;w 
fhyk;> jilfsw;w njhopw;ghL Nghd;w epiwthd njhopw;ghl;L Gwepiyfs; 
Mfpa vLNfhs;fspd; mbg;gilapyhdjhy;> ,tw;iw miljy; eilKiwr; 
rhj;jpakw;wJld;> Copah;kPJ ghjfkhd ce;J}f;fj; jhf;fq;fis Vw;gLj;Jk;.  
 

milaf;$ba epakq;fs; vd;gJ njhopw;ghLfs; epahakhd tpidj;jpwd; 
kl;lj;jpy; Nkw;nfhs;sg;gl;lhy; milag; ngwf;$ba elg;G tpfpjkhFk;. 
vdNt ,J Copauplj;jpy; tpUg;gkhd ce;J}f;fj; jhf;fj;ij nfhLf;Fk;.   

 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

3 tiffisAk; $Wjy; 0.5 

tiffis tpgupj;jy; 3 

 nkhj;jk; 3.5 Gs;spfs; 

 

fw;if ntspg;ghL: 
5.1.1 epakf; fpuakpliy tiutpyf;fzg;gLj;jp (epakj;ij ghjPl;Lld; 

xg;gpLjy;)> epakq;fspd; tiffis $Wjy;.   
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gpupT 3 

  

tpdh ,y. 06 

1.  

APSL - 2015 khh;r; khjj;jpw;fhd epiyahd ghjPL 

 
&gh &gh 

tUkhdk; (90 x 0.5% x 2,000,000) 
 

900,000 

   
khWk; fpuak; 

  
njhopy;rhh; kdpjtY  (6x400x90) 216,000 

 
Mtz epug;Gjy; (1,000 x 90) 90,000 

 
fld; ehza kjpg;gPL (1,200 x 90) 108,000 

 
mQ;rw; nryT (500 x 90) 45,000 

 
nkhj;j khWk; fpuak; 

 
(459,000) 

gq;fspg;G vy;iy (Contribution margin) 
 

441,000 

epiyahd fpuak; - mYtyf guhkupg;G 
 

(310,000) 

njhopw;ghl;L ,yhgk; 
 

131,000 

   
 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

tUkhdk; 0.5 

njhopy;rhh; kdpj tY 0.5 

Mtzk; epug;Gjy; 0.5 

fld; ehzj;jd;ik kjpg;gPL 0.5 

mQ;rw; nryT 0.5 

nkhj;j khWk; fpuaq;fs; 0.5 

epiyahd fpuak; - mYtyf guhkupg;G 0.5 

njhopw;ghl;L ,yhgk; 0.5 

 nkhj;jk; 4 Gs;spfs; 

 

fw;if ntspg;ghL: 
5.2.1  Neh;nghUl; fpuak;> Neh;$ypf; fpuak;> khWk; cw;gj;jp Nke;jiy> 

epiyahd cw;gj;jp Nke;jiy kw;Wk; tpw;gid Mfpatw;wpd; mbg;gil 
Kuz;fis fzpj;J tpahf;fpahdk; nra;jy; . 
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2. 

APSL - 2015 khh;r; 
ghjPl;Lf; fl;Lg;ghl;Lf; $w;W 

 
cz;ik 

nefpo;T 
ghjPl;L 
Kuz; 

nefpo;Tg; 
ghjPL 

Tpw;gid 
msT 
Kuz; 

epiyahd 
ghjPL 

fld; vz;zpf;if 120 - 120 30 90 

      

 
&gh &gh &gh &gh &gh 

tUkhdk; 1,344,000 144,000 1,200,000 300,000 900,000 

      
khWk; fpuaq;fs;: 

     
njhopy;rhh; 
kdpjtY 362,880 74,880 288,000 72,000 216,000 

Mtz epug;Gjy; 120,000 - 120,000 30,000 90,000 
fld; ehza 
kjpg;gPL 150,000 6,000 144,000 36,000 108,000 

mQ;ry; nryT 64,800 4,800 60,000 15,000 45,000 
nkhj;j khWk; 
fpuak; 697,680 85,680 612,000 153,000 459,000 

gq;fspg;G vy;iy 646,320 58,320 588,000 147,000 441,000 
epiyahd fpuak; 
mYtyf guhkupg;G 335,000 25,000 310,000 - 310,000 

njhopw;gL ,yhgk; 311,320 33,320 278,000 147,000 131,000 

 
nkhj;j tpw;gid 
msT Kuz; (&)   

147,000 rhjfk; 

nkhj;j nefpo;Tg; 
ghjPl;L Kuz; (&)  

33,320 rhjfk; 
 

nkhj;j epiyahd 
ghjPl;L Kuz; (&) 180,320 rhjfk; 

  
 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

cz;ikahd 4 

nefpo;r;rpg; ghjPl;L Kuz; 1.5 

nefpo;r;rpg; ghjPL 4 

tpw;gid msT Kuz; 1.5 

nkhj;j tpw;gid msT Kuz; 0.5 

nkhj;j nefpo;r;rpg; ghjPl;L Kuz; 0.5 

 nkhj;jk; 12 Gs;spfs; 

fw;if ntspg;ghL: 
7.4.1 ghjPl;L fl;Lg;ghl;L $w;Wf;fis jahupj;jy; 
(epiyahd/nefpo;thd/cz;ikahd/Kuz;). 
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3. 

 

cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ cz;ik tpiy (120 x 7.2 x 420) 362,880 
 

cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ ghjPl;L tpiy (120 x 7.2 x 400) 345,600 
 

njhopy;rhh; kdpjtY tpiy Kuz; 17,280 ghjfk; 

   
cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ ghjPl;L tpiy (120 x 7.2 x 400) 345,600 

 
Cz;ik ntspaPl;bw;F mDkjpf;fg;gl;l ghjPl;L cs;sPl;Lf; 

fzpak;  @ ghjPl;L tpiy (120 x 6 x 400) 288,000 
 

  57,600 ghjfk; 

   
 

Gs;spaplw; jpl;lk; Gs;spfs; 

cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ cz;ik tpiy 0.5 

cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ ghjPl;L tpiy 0.5 

njhopy;rhh; kdpjtY tpiy Kuz;  1 

cz;ik cs;sPl;L fzpak; @ ghjpl;l tpiy 0.5 
cz;ik ntspaPl;bw;F mDkjpj;j ghjPl;L cs;sPl;Lf; 

fzpak; @ ghjPl;L tpiy 
0.5 

nkhj;j nefpo;r;rpg; ghjPl;L Kuz; 1 

 nkhj;jk; 4 Gs;spfs; 

 

 

fw;if ntspg;ghL: 
5.2.1  Neh;nghUl; fpuak;> Neh;$ypf; fpuak;> khWk; cw;gj;jp Nke;jiy> 

epiyahd cw;gj;jp Nke;jiy kw;Wk; tpw;gid Mfpatw;wpd; mbg;gil 
Kuz;fis fzpj;J tpahf;fpahdk; nra;jy; 

 


